



История региональной интеграции ЕС

Введение

- Исторически интеграционные процессы наиболее четко проявились в Западной Европе – своеобразной “лаборатории” моделей и механизмов интеграции, где последняя достигла наиболее зрелых форм. Формирующийся в Европейском союзе (ЕС; European Union – EU) региональный хозяйствственный комплекс считается классическим примером реализации теорий регионализма в мировом хозяйстве.
- Европейский союз – уникальная ведущая интеграционная группировка, которая наряду с США и Японией образует один из трех центров (“Триаду”) глобальной системы рыночной экономики. Население ЕС составляет 453 млн. человек, его доля в совокупном ВВП стран ОЭСР – более 38%, а доля в мировой торговле – более 40% (свыше 60% которой приходится на внутрирегиональный товарооборот).

5 этапов становления Европейского союза:

- **Первый этап** - 1951г. По 1957г.
- **Второй этап** - конец 50-х – начало 70-ых годов
- **Третий этап** - с начала 70-х годов до середины 80-х годов
- **Четвертый этап** - с середины 80-х до начала 90-х годов
- **Пятый этап** - современный



Предпосылки к интеграции

- **19 сентября 1946 года** – Точка отсчета. Речь выдающегося британского государственного деятеля Уинстона Черчилля «Трагедия Европы», произнесенную годом ранее в Цюрихском университете. Черчилль призвал европейцев покончить «с национальными распрями», прежде всего, с франко – германским антагонизмом, и образовать на континенте «нечто вроде Соединенных Штатов Европы»
- **1948-1951 г.г.**- «План Маршалла», согласно которому в западноевропейские страны поставлялись американские товары на льготных условиях. Западная Европа была нужна США как политический союзник в начавшейся холодной войне, а также как рынок сбыта товаров и приложения капиталов американских ТНК.



Предпосылки к интеграции

- **С 1 января 1948 г.** - начало действия таможенного союза Бельгии, Нидерландов и Люксембурга (Бенилюкс). В марте того же года Великобритания, Франция и страны Бенилюкс подписали Договор об экономическом, социальном и культурном сотрудничестве, а также коллективной самообороне.
- **Май 1948 г.** - в Гааге состоялся Конгресс Европы (Congress of Europe), на котором представители 16 европейских стран, а также наблюдатели из США и Канады обсуждали самые разнообразные интеграционные планы



Предпосылки к интеграции

- **Май 1949 года** - образование Совета Европы
- **1948 год** - по инициативе Вашингтона была образована Организация европейского экономического сотрудничества (ОЕЭС), нынешняя ОЭСР
- **1949 год**- Создание Организации Североатлантического договора (НАТО).



Первый этап (с 1951г. по 1957г.)

- **18 апреля 1951г.** в Париже был подписан Договор об учреждении **Европейского объединения угля и стали** (ЕОУС). В состав ЕОУС вошли Бельгия, ФРГ, Голландия, Италия, Люксембург, Франция. Исходной точкой объединительных процессов явилось отраслевое (точнее секторальное) сотрудничество, охватывающее базовые отрасли экономики (угледобывающую и сталелитейную промышленность).
- У истоков интеграции стояли видные французские политические деятели того времени **Робер Шуман и Жан Моннэ**.
- В рамках ЕОУС **отменялись импортные и экспортные пошлины, всяческие количественные ограничения, субвенции и другие дискриминационные меры** в торговле углем, железной рудой, сталью. Наднациональный Высший руководящий орган (la Huate Autorite), состоявший из независимых представителей стран Сообщества осуществлял общее регулирование производства угля и стали, процессов модернизации и перестройки этих отраслей экономики. Несмотря на множество противоречий и ограниченную сферу деятельности, ЕОУС, безусловно, явился примером успешных связей. Центр европейской тяжелой промышленности, сконцентрированный в Рурском бассейне, Саарской области, Лимбурге, Валлонии, Люксембурге и Лотарингии, перестал быть постоянным источником войн и конфликтов и превратился в место, где развивался процесс сотрудничества и прогресса. Институциональные инновации, которые принесла деятельность ЕОУС, также явились положительным моментом. Процесс международного сотрудничества в рамках данной организации, усилил веру в объединение Европы и открыл путь для целой серии новых инициатив в области европейской интеграции.

Второй этап (конец 50-х – начало 70-х годов)

- В марте 1957г. те же шесть стран (“шестерка”) подписывают два Римских договора о создании Европейского экономического Сообщества (ЕЭС; его второе официальное название “общий рынок”) и Европейского сообщества по атомной энергии (Евраторна). Последний был создан по модели ЕОУС и имел тоже отраслевую направленность, касаясь совместного развития производственной кооперации и НИОКР в области атомной энергетики.
- Особо важное значение имел Договор о создании Европейского экономического Сообщества, его отличает комплексный многосторонний подход к хозяйственному взаимодействию стран-членов, идея расширения экономической интеграции путем создания общего рынка, в рамках которого происходит “свободное движение товаров, лиц, услуг и капиталов”. Договор о ЕЭС тщательно проработан, это весьма объемный документ, состоявший из 275 статей, разделенных на разделы и главы, включавший несколько приложений.
- В октябре 1956г. Лондон заявил о том, что Соединенное Королевство предпочитает создание зоны свободной торговли.
- 4 мая 1960г. была подписана Стокгольмская Декларация, согласно которой “семерка” других европейских стран: Великобритания, Австрия, Дания, Норвегия, Португалия, Швеция и Швейцария образовали Европейскую Ассоциацию свободной торговли (ЕАСТ). Таким образом, практически параллельно в Западной Европе стали развиваться два типа интеграции, отразившие разные интересы и разные представления о моделях сотрудничества двух групп стран.
- 1 июля 1968г. (на 1,5 года раньше намеченного срока) странами ЕЭС был создан **таможенный союз** Крупным завоеванием этого периода стала **Единая сельскохозяйственная политика** (ЕСХП) на уровне Сообщества, становление “аграрной Европы”.

Третий этап (с начала 70-х годов до середины 80-х годов)

- Третий этап ознаменовался противоречиями и существенными трудностями в деятельности Сообщества. Интеграционной группировке пришлось преодолеть серьезный кризис. Вялые темпы роста относительно других стран Запада, самый высокий уровень безработицы, "торговые войны" между странами-партнерами породили так называемый синдром "европессимизма", "евросклероза". Вместе с тем ЕС удается добиться немалого прогресса в интеграции.
- **В январе 1973г.** происходит первое количественное расширение ЕС в результате присоединения к нему трех государств – Великобритании, Дании и Ирландии.
- Сферой наднационального регулирования становится **валютная интеграция**.
- **С 1978г.** создается Европейская валютная система (EBC), базирующаяся на трех основных элементах: а) европейской расчетной валютной единице – ЭКЮ (ECU – European Currency Unit); б)система "европейской валютной змеи", т.е. с одной стороны, механизм, тесно привязывающий валюты стран ЕС друг к другу (отклонения не могли превышать 1,125%), с другой – механизм совместного колебания по отношению к доллару (отклонения не могли превышать 2,25%); в)создании Европейского фонда валютного сотрудничества (ЕФВС) за счет объединения части (20%) национальных золотовалютных резервов стран-участниц. Валютная интеграция, механизм которой впоследствии корректировался, была существенным шагом в продвижении региональной интеграции и ступенькой к нынешнему экономическому и валютному союзу. Она активно внедряется в производственную и научно-техническую сферу.
- Продолжается развитие механизмов интеграции.
- **В 1981г.** происходит новое расширение ЕС – в него вступила Греция.

Четвертый этап (с середины 80-х до начала 90-х годов).

- Качественно новый этап (а по существу коренная реформа интеграционной деятельности ЕС) ознаменовался завершением создания **единого внутреннего рынка** (ЕВР) в рамках ЕС.
- В 1985г. Комиссия Европейских Сообществ распространила документ под названием “Белая книга”, в которой указывалось, что несмотря на отмену таможенных пошлин вскоре после подписания Римского договора, единство Европейского сообщества оставалось неполным и для граждан, и для экономических структур. Продолжали существовать границы между странами-членами и многочисленные торговые ограничения. Административные формальности; таможенный надзор; различие технических спецификаций и норм в разных странах; протекционизм в некоторых сферах; ограничения, мешающие предприятиям действовать на уровне ЕС так же, как на национальном уровне, - все это тормозило развитие экономики и обходилось в несколько миллиардов ЭКЮ в год.
- Главной целью реформирования ЕС было создание **Единого внутреннего рынка, целостной еврозоны**, что было зафиксировано в Едином Европейском Акте (ЕЕА) вступившем в силу в 1987 году. ЕВР должен был представлять собой “пространство без внутренних границ, в котором обеспечивается свободное движение товаров, капиталов, услуг и гражданских лиц”, его создание было предусмотрено к 31 декабря 1992г. Предусматривалось полное устранение физических, технических, налоговых и иных барьеров на пространстве ЕС, что практически вело к ликвидации национальных границ, созданию однородного экономического пространства. Данная задача была в основном решена к 1 января 1993 года. Интеграция стала необратима.
- На этом этапе в 1986 году состоялось третье расширение ЕС, в Сообщества вступили Испания и Португалия

Пятый Этап Современны й

- Пятый (современный) этап формирования целостной хозяйственной системы ЕС – переход к формированию **Экономического, валютного и политического союза**.
- **В декабре 1991г.** сессия Европейского совета, состоявшаяся в голландском городе Маастрихт, одобрила подготовленный текст Договора о Европейском союзе (Маастрихтский Договор о Европейском союзе), а 7 февраля 1992г. там же состоялась официальная церемония его подписания всеми государствами-членами. (Договор вступил в силу 1 ноября 1993г., дав Сообществу новое название – Европейский Союз). В соответствии с Договором учреждается единое европейское гражданство, политический союз (общая внешняя политика и политика в области внутренних дел и правосудия), а также формируется экономический и валютный союз.
- Маастрихтский Договор расшифровывает и вводит в “коммунитарное (от community) право” понятие Экономического и Валютного союза (ЭВС) и указывает конкретные сроки его создания – 1 января 1999г. С этого дня вводится сначала в безналичный оборот новая валюта – евро, которая в течении трех с половиной лет будет существовать с национальными валютами государств, вошедших в ЭВС, а с **1 июня 2002г.** полностью заменит их. Предполагается в эти сроки осуществить полную экономическую конвергенцию национальных экономик государств-членов и на основе этого переход к единой валютной политике ЕС.
- **В 1995 г.** в Европейский союз вошли Финляндия, Австрия и Швеция, таким образом, сегодня ЕС объединяет 15 государств.
- Наряду с углублением интеграции современный этап развития группировки характеризуется грядущим новым существенным расширением его членского состава за счет присоединения ряда стран Центральной и Восточной Европы и Средиземноморья. С расширением ЕС резко усилиятся существующие проблемы и противоречия и неизбежно возникнут новые.
- **В 2004 году** в состав ЕС вступили 10 новых стран-участниц, таким образом сегодня членами ЕС являются 25 государств.

ЕС: история, современность, перспективы расширения

7 февраля 1992 г. в г. Маастрихт (Нидерланды) был подписан договор, положивший начало новому этапу интеграционных процессов в Европе – созданию Европейского Союза



Как рос Европейский союз

7 февраля 1992 г. в Маастрихте (Нидерланды) был подписан договор, положивший начало новому этапу интеграционных процессов в Европе – созданию Европейского союза



1957	Германия, Франция, Италия, Люксембург, Нидерланды, Бельгия
1973	Ирландия, Дания, Великобритания
1981	Греция
1986	Испания, Португалия
1995	Австрия, Финляндия, Швеция
2004	Венгрия, Польша, Литва, Эстония, Чехия, Словакия, Словения, Кипр, Мальта
2007	Румыния, Болгария
2013	Хорватия

Кандидаты*:

- Исландия
- Турция
- Черногория
- Македония
- Сербия

Важным этапом в существовании ЕС стало введение в 1999 г. единой европейской валюты – евро. В настоящее время евро имеет хождение на территории 17 стран:

- Австрия
- Бельгия
- Германия
- Греция
- Ирландия
- Испания
- Италия
- Латвия
- Люксембург
- Мальта
- Нидерланды
- Португалия
- Словакия
- Словения
- Финляндия
- Франция
- Эстония

Редактор: Алексей Тимаков. Дизайнер: Василий Шахматовский. Административный директор: Илья Рудerman. Руководитель: Павел Шорх. Автор шаблона: Алексей Новиков.